Eteacher — ein neuer Weg fur die Lehre
komplexer Softwaresysteme

Herkommliche Methoden des Trainings komplexer Software:

 Bucher
* Videos
* Trainingskurse
e PC- Trainingsprogramme
— auf einer kinstlichen Oberflache
— ohne Moglichkeit der echten Interaktion



Eteacher genht einen neuen Weg:

e Es erlaubt echte Interaktion und freie Wahl
des LOosungsweges

 Es lauft auf der Orignial- Oberflache der
Software



Profile des Lernenden

o Zielprofil: Was will der Lernende
lernen?
o Kenntnisprofil: Was kann er schon?

« Qualifikationsprofil: Welcher Lerntyp ist er?



Profile der Lektionen

e Welche Lehrinhalte werden vermittelt?

e Welche Lehrinhalte werden
vorausgesetzt?

 FUr welchen Lerntyp ist sie geeignet?



Durchflihrung der Lektion

Darstellung der Aufgabe der Lektion durch den Eteacher
auf der Original- Oberflache der Software

Vorfuhrung eines Losungsweges durch den Eteacher
(mit erlauternder Stimme und allen Mausaktionen)

Der Lernende erhalt die Moglichkeit die Aufgabe
selbststandig zu l6sen (mit freier Wahl des
LOsungsweges)

Korrektur und Hilfestellung des Eteachers bei Fehlern
und Problemen des Lernenden

Anpassung der Profile des Lernenden nach Ende der
Lektion

Auswahl der optimalen nachsten Lektion



Erlauterung der Aufgaben der Lektion
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Aufgaben der Lektion:

 Formatiere Titel
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LOosungsweg des Eteachers
1. Formatierung des Titels
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2. Erzeugung der Quartalsumsatze
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3.

Formatierung der Monate und der

Umsatze
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Erzeugung der Grafik
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Wiederholung der Lektion durch den

Lernenden — Fehler bei der Uberschrift
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Fehler beil der Eingabe der Formel
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Wiederholung von Tellen der
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Formatierung des Titels mit Objekten des
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Beenden der Lektion — nicht alle
Aufgaben wurden gelost!
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Anpassung der Profile

* Einflgung der neuen Stoffinhalte mit
Benotung

e Herabstufung des Qualifikationsprofils

 Auswahl der nachsten Lektion mit
optimaler Ubereinstimmung der Lektions-
mit den Profilen des Lernenden
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Automatische Erstellung des
Aktionspfades

ap= action paths
name nr |act
teacher 1 (Al
bld-1

14-1

red-1

E3
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"=SUMI(B4:D4)"
1 |E4=EG
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Automatische Uberfiihrung mehrerer
Aktionen zu einer Superaktion

ap= action paths sa=superactions
name nr |act name (parl par2 par3 pard
teacher 1 |[Al Fmt (Al  bld-1 14-1 red-1
2 |bld-1
4 |14-1
& |red-1
7 |E3 nstr |E3  "1. Quarter”
8 |"1. Quarter”
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Automatische Erweiterung der Objekte zu
Superobjekten gleicher Funktionalitat

sa=superactions sa=superactions
name|par1 par2 par3d pard namelpar:l par2 par3 pard
Fmnt (A1 bld-1 14-1 red-1 Fmt |41 Bold 14+ Red
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Lektions- Tabelle mit Super- Aktionen und
Super- Objekten
stat=1: erlaubt, ifdn: muss erledigt sein

un=unit
un step stat ifdn logop sact

pari

par’ parl pard

1 1 1 0 Fmt
1 Instr
1 Instr
Dircn
Frnt
Fmt
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AT1AT
=
E4
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B3/E3
B4/Eb
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Aktionstabelle mit Einzelaktionen
stat=1: erlaubt, ifdn: muss erledigt sein

ac=actions
Actv |un |rew stat ifdn |actt act? actd
Fmt 1 |1 1 0 [AtAl
2 1 id-1 bid-2 | "Ctrl+B"
3 1 14-1 14-2
- 1 red-1 red-2
metr 2 |1 M 0 |E3
2 1 “1. Quarter”
|| . F. -
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Aktuell erlaubte Aktionen des Schiulers:
alle Superaktionen und Aktionen mit stat=1

un=unit
un step stat ifdn logop sact pari par pard pard
1 1 1 0 Fmt A1/A1 Bold 14+ Red
2 1 0 Instr E3 "1 Quarter"
3 1 0 Instr E4 "=SUM(B4:D4)"
ac=actions
Actv un nw stat ifdn act1 act? act3
Fmt 1 1 1 0 A1/A1
2 1 bld-1 bld-2 "Ctrl+B"
3 1 14-1 14-2
4 1 red-1 red-2
Instr 2 1 1 0 E3
2 1 "1 Quarter"
Instr E 1 g 0 E4
2 1 "=SUM(B4:D4)"
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Al wurde aktiviert — neue erlaubte Aktionen:

ac=actions
Actv un rw stat ifdn act1 act? act3
Fmt M 1 152 0 AT/AT
2 0-=1 1 bld-1 bld-2 "Ctrl+B"
3 0-=1 1 14-1 14.-2
4 0-=1 1 red-1 red-2
Instr 2 1 1 0 E3
2 1 "1. Quarter”
Instr K 1 1 0 E4
2 1 "=SUM(B4:D4)"
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Lernender aktiviert Schaltflache ,fmtcl’ —
offnet ,Format Cells' — erlaubt?

sc=actions
Actv un |rw stat ifdn |lact1 act? act?
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Am Ende: wurden alle Aufgaben gelost?
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Besonderheiten des Eteachers

Die Lehre erfolgt durch Vorfihrung und Wiederholen auf der
Originaloberflache der Applikation

Mit dem Eteacher kann fast jede Software gelehrt werden

Der Lernende ist frel in der Wahl seiner Aktionen, diese
mussen aber zielfihrend sein

Bei Schwierigkeiten kann der Lernende Hilfe anfordern

Die Generierung der Lektion erfolgt weitgehend automatisch
durch die Vorfuhrung und erfordert keine Programmierung

Grundlage der Auswahl der Lektionen sind

— das Zielprofil

— das Kenntnisprofil

— das Qualifikationsprofil des Lernenden
— die Profile der Lektionen
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